

Lugo, un mes.	1ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem. un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre.	9 »

Venta: Número suelto

5 céntimos, atrasado, 25

EL PROGRESO

no se publica los días siguientes a festivos

El Progreso

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

LUGO: Miércoles 12 de Junio de 1918

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.

La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta

Calle Manuel Becerra, 4. Teléfono, n.º 55

EL PROGRESO

es el periódico de mayor circulación en Lugo y sus alrededores

DEL MOMENTO POLÍTICO

El turno de los partidos

¿Un salto atrás? Los conservadores lo ansían. No han podido acostumbrarse a la heterogeneidad en los Gobiernos y quieren a toda costa que vuelva el viejo turno de los partidos monárquicos. Un partido organizado habrá de ser Poder, y habrá de gobernar, y logrará hacer labor útil al país, si está unido, bajo una bandera única, con un único ideal y solo un programa. Frente a él, las oposiciones patrióticas pueden ser sana colaboración de la obra del Gobierno constituido por un partido de turno. Así lo quieren los conservadores, así entiende el partido conservador que se podrá hacer algo en España. Y sobre tal idea se ha dicho mucho en un mitin conservador celebrado estos días en Alicante, al cual asistió el Sr. Bugallá.

Bugallá declaró que la labor económica con un Gabinete heterogéneo es imposible, y, como la económica casi todas las demás. Añadió que este Gabinete habrá de dejar paso en muy breve plazo al partido conservador, encargado de normalizar la situación económica nacional, y de reanudar el turno de los partidos.

Podrá ser. Es posible que tal ocurra. Pero por que sea y porque suceda no hemos de creer que beneficie a España ese paso atrás anunciado. Un Gabinete nacional primero, y un circunstancial después, y los que de la voluntad del país, aceptada por el Rey se deduzcan, más tarde, son realmente los llamados a dirigir por sanos derroteros a España.

No debe tenderse a que un partido imponga un régimen económico al país, sino que debe buscarse la implantación de la reforma, de la mejora del régimen económico impuesto por las circunstancias, pedido por la opinión, que no es parte del programa de un partido, sino hijo de las necesidades nacionales.

Entendemos que no sería oportuno ese paso atrás propuesto por los conservadores a medio del Sr. Bugallá, en el mitin de Alicante, sino que los gobiernos circunstanciales a que se acudió ya en todas las naciones, y que tuvieron una excelente prueba en el actual Gabinete nacional, son los llamados a sucederse mientras nuevos derroteros no se abran a la vida política española.

COMENTARIO A LA GUERRA

Los submarinos frente a Norteamérica

por FABIÁN VIDAL.

Cuando todavía no habían entrado en la guerra los Estados Unidos de América decidió el Gobierno alemán intimidarlos por medio de un alarde submarino.

Utilizando ignoradas bases—ignoradas hasta cierto punto nada más fuerona las aguas norteamericanas algunos sumergibles poderosos y echaron a pique diversos navios aliados y neutrales.

Aquel raid quería decir: «Tened cuidado yanquis, porque esto que hacemos en vuestras playas con buques de otras naciones podemos hacerlo también con buques abanderados en los puertos de la Unión».

Los norteamericanos, naturalmente, no se dejaron impresionar. La táctica del terror fracasa cuando se la intenta aplicar a pueblos viriles.

Y he aquí que un despacho de Nueva York da cuenta de un segundo raid submarino. Dice así: «Los submarinos alemanes han hecho su aparición en aguas americanas y han hundido cierto número de barcos. Aún no se sabe exactamente el número de submarinos que ha atravesado el Atlántico pero se calcula son entre uno y cinco. Trece buques, la mayoría de ellos de pequeño tonelaje, han sido hundidos. Estos hundimientos fueron realizados siguiendo la costumbre alemana de los comandantes de los submarinos. La esfera de operaciones engloba unas doscientas millas de la costa desde el Sur de Nueva York hasta la bahía de Delaware, espacio que incluye a medio camino la playa veraniega de Atlantic City. Bajo el ardor de un sol tropical y solo con pequeñas cantidades de agua y de alimentos, hombres, mujeres y niños han sido abandonados en pequeñas embarcaciones de los buques hundidos por los submarinos. Muchos han sido recogidos por los barcos americanos que surcan las aguas en busca de las naves alemanas.»

Se han amedrantado los norteamericanos? No, ni mucho menos. Nuevos cables recibidos comunican lo siguiente: «La impresión que ha producido este ataque ha sido de indignación; pues el enemigo ha creído quebrantar la resolución americana, llevando la guerra submarina a la costa americana, pero ha calculado mal, pues anoche mismo se produjeron manifestaciones en favor de la prosecución de la guerra más enérgicamente que nunca.

Aumenta por millares el número de voluntarios para la marina y el público lee ávidamente las numerosas ediciones que publican los periódicos relatando los torpedeos y los salvamentos.

El ministro de Marina, Daniels, ha declarado a la Comisión Naval de la Cámara, que las defensas de la costa atlántica bastan, no siendo necesario llamar ninguno de los barcos que hay en la zona de guerra y que el fin evidente de los alemanes es asustar al pueblo para que pida el regreso de las fuerzas navales americanas de Europa.

Una nota oficiosa del ministerio de Marina dice: «No lograrán los alemanes impedir que los hombres y municiones afiuyan a Francia. la labor de nuestra flota es tener abierto el camino de Francia para transportar nuestras gradas de hombres y nuestras montañas de municiones. Esta labor se hizo hasta hoy sin dificultad ninguna y la ruta seguirá libre.»

Por su parte, el ministerio de Hacienda, en otra nota, comunica «que el peligro de los submarinos no es suficiente para justificar el aumento de las tarifas oficiales de seguro. Los seguros de vida de las tripulaciones de los barcos mercantes, es reducida hoy, de 25 a 15 por 100 dólares, como se había acordado antes de los raids.»

Durante el mes de mayo los transportes de tropas norteamericanas a Francia han sido verdaderamente considerables. Y véase la paradoja. A la vez que la flota submarina teutona operaba contra inermes goletas y vapores correos entre el Sud de Nueva York y la bahía Delaware, atravesaban el Atlántico, en un solo convoy 45 000 soldados de los Estados Unidos y desembarcaban tranquilamente en un puerto francés.

El esfuerzo norteamericano había sido despreciado en Alemania como lo fué el inglés. «Despreciable ejercitillo que será detenido por la policía», decían los germanos de las divisiones que organizaba Kitchener. Cuando los Estados Unidos declararon la guerra a los alemanes, éstos no creyeron que tuviesen que luchar con ellos en Europa. Más los hechos han sido tan alarmantes, que actualmente, Alemania hace girar sus operaciones militares en torno de la intervención norteamericana. Para que ésta llegue tarde realiza sus presentes enormes ofensivas. Para que haya alarmas en los litorales Atlánticos de la Unión y el pueblo pida que las guerrillas antisubmarinas regresen, van a las aguas yanquis los sumergibles de Guillermo II...

¡Grave, gravísimo error psicológico!... Cada torpedeamiento será un acicate, cada tragedia marítima una cantárida moral. Las profundas multitudes norteamericanas verán la guerra cerca, a las puertas de su casa y pensarán en el porvenir, comprenderán que si Alemania venciera a las naciones aliadas occidentales no tardaría mucho tiempo en invadir Norteamérica. Y preferirán batirse en Europa a tener que hacerlo en su propio país.

SUCESOS EN GALICIA

Niña muerta por alcoholismo
En la parroquia de San Martín de Jubia, término de Narón (Ferrol) en un descuido de los padres, la niña de tres años Rosa Novo Lamas se apoderó de una botella que contenía caña, ingiriendo una buena cantidad de ésta, sintiéndose indispuesta a los pocos momentos.

Avisado el médico le prestó los primeros auxilios.
Estos, desgraciadamente, resultaron infructuosos, puesto que la criatura falleció a las pocas horas presa de horribles dolores, a consecuencia de alcoholismo agudo.

DE SOCIEDAD

VIAJEROS
Tuvimos el gusto de saludar a nuestro querido amigo el farmacéutico vivariense D. José Plá Zubiri.

—Llegó de Santiago el alumno de aquella Universidad D. Alfredo Vila Real.

UNA BODA
El próximo sábado se verificará en la iglesia parroquial de Santa María Salomé, de Santiago, el enlace de la bella y distinguida señorita María de la Cruz Mosquera-Monte y López con el ilustrado oficial de Telégrafos D. Alfredo Bermúdez de Castro y Plá.

Benedicirá la unión el canónigo de la Real e Insigne Colegiata de la Coruña M. I. S. D. Estanislao de la Peña.
Apadrinarán a los contrayentes D. Alfredo B. de Castro, padre del novio y doña Amanda López, madre de la novia.

AYER...

11 DE JUNIO

Un día indeciso fué el de ayer. Ni el sol se decidió a correr las nubes, ni las nubes se dispusieron a soltar agua, ni llovió, ni hizo sol, ni frío, ni calor, ni chicha, ni limoná.

Con la misma indecisión del tiempo estuvieron los ánimos. No se habló de nada en concreto. No se comentó nada determinado.

Celebráronse los mercados del martes con poquísima concurrencia. Las horas pasaron en medio de una indiferencia enorme, y llegó la noche con un poquito de paseo en los Cantones, sin función en el Teatro-Circo, y un casi nada de animación en el salón del Moderno.

UN ESPACIO A VERSOS

Vespéro

El molino vetusto, el igual estribillo
llora de su monótona dolorosa elegía
y en la más alta rama de un viejo roble pía,
amores desgraciados un leve pajarillo.

Detrás de las ruinas de un secular castillo
se oculta el sol poniendo oro en la lejanía,
y, como una esperanza antes que muera el día
ya una estrellita surge con manso y tenue brillo.

Suena el Angelus. Todá la aldea se estremece,
y en el silencio agosto de la tarde parece
la voz de la campana glosar renunciaciones.

Y un anciano encorvado, de bíblicas guedejas,
niveas cual la sedosa lana de sus ovejas,
arrodillado reza piadosas oraciones.

PAGO SUEVO.

En la Ciudad del Sacramento, junio de 1918.

APUNTES TEATRALES

La compañía de Casals

Ahora que ha terminado su campaña en Lugo la compañía de opereta y zarzuela dirigida por Eugenio Casals, y de la que es maestro concertador Vicente Machi, podemos y debemos hacer un ligero análisis de su labor en el Teatro-Circo, sin temor ya a que nuestros juicios puedan influir en la mayor o menor importancia de la hoja diaria que resultase de los ingresos en taquilla.

Seamos sinceros y digamos de la temporada que terminó el lunes, lo que realmente se merece.

En primer lugar—y ya ven los artistas de la Compañía Casals que no somos tiranos aunque seamos sinceros—el conjunto de la compañía resulta bastante aceptable, sobre todo en la interpretación de operetas.

La tiple Mercedes Sanz, además de reunir un físico nada despreciable, canta bien, da con seguridad las notas más difíciles, y se hace simpática al público desde los primeros momentos. Cuando dice verso decae un poquito.

La tiple cómica Amparo Bori tiene toda la alegría que requieren sus papeles. Dice bien, canta con gusto. Acaso su nerviosidad sea exagerada en algunos momentos, pero no cae mal en sus personajes.

La bailarina señorita Mira es una excelente artista en su género. Baila muy bien, y conoce todos los bailes que exige su actuación en las operetas.

Discreta la característica Sr. Cárcamo y pasemos sin detenernos en el resto de la lista de damas. El coro de señoras, con buena voluntad y algunos aciertos. Sin que abunden las caras guapas.

Eugenio Casals es un actor bueno. Está adaptado a la zarzuela moderna y a la opereta, y por eso no usa de todas sus facultades de buen actor muchas veces, pues sabido es lo corriente que va resultando convertir en caricatos todos los personajes de opereta. Sin embargo, en el género serio sabe defenderse y sabe cuál es su obligación. En «La venta de D. Quijote», por ejemplo, da a su personaje de «Don Miguel» toda la solemnidad que requiere.

Severo Uliverri es un buen barítono. Canta con arte y dice muy bien. Es buen cantante y buen actor. Las notas graves se le resisten a veces, pero su voz es muy agradable y la flexibilidad de su voz justamente mueve al aplauso.

Bacás, el tenor, tiene una voz dulce que emite con seguridad, ataca bien las notas altas y no dice mal; pero hay cierta monotonía en él que fatiga algo después de oírle distintos números.

Povedano, algo exagerado en ciertos personajes, es un magnífico actor cómico. Todo lo bueno que se puede ser en su género. Las exageraciones de que se le acusa, es posible que haya necesidad de achacarlas al mal gusto de algunos autores y de muchos públicos de esta época.
Soriano, tenor cómico, chapado a la antigua, es bastante aceptable.

Hay un bajo, poco espléndido en notas graves, y otro barítono, otras segundas partes, que pueden pasar en un conjunto.

El coro de hombres vale muy poquito y es muy reducido.

Vicente Machi se acreditó en esta temporada de muy buen maestro concertador, logrando aprovechar con acierto los elementos con que contaba en la orquesta y las voces de que disponía en el escenario.

La orquesta tuvo de todo; en los elementos de cuerda bien; en la madera, aceptable; en el metal, regularísima nada más; y en el ruido mucho miedo, notas temblonas.

De las obras representadas, indudablemente las mejores son las españolas, y entre ellas «Maruxa» «La Tempestad» y «La bruja». Sin embargo la compañía está mejor en operetas: «La duquesa del Tabarín» la hacen con grandes aciertos; «El asombro de Damasco» y «La generala» las sacan bien. En zarzuela antigua lo que mejor interpretan es «Jugar con fuego»... Lo demás, muy a la ligera, con una excepción: «La Venta de D. Quijote» que les sale muy ajustada.

En fin, que la temporada pudo ser medianilla para las empresas, pero para el arte no ha sido mala.

Hoy salen para León los artistas de la compañía de Eugenio Casals, a quienes deseamos muchos triunfos.

EN FOZ

CONTRA LA HIGIENE

Días atrás los vecinos de San Miguel de Reinante Severino Cora y Tomás Bermúdez arrojaron en un camino público una vaca, muerta por carbunco.

Al animal, que no fué enterrado, le quitaron la piel.

Como de esto se enterara el cabo del puesto de la Guardia civil de Foz, denunció a los dos sujetos al juez de Barreiros.

Desde Frial

Tres detenciones

Frial 10.—Como presuntos autores de unos disparos y lesiones fueron detenidos por la benemérita, en la madrugada de ayer, en la parroquia de San Salvador de Outeiro, perteneciente al Ayuntamiento de esa capital, dos sujetos llamados José Redondo Ceide y Constantino Ceide Iglesias, de 18 y 20 años de edad, respectivamente.

Dichos individuos estaban reclamados por el juez de instrucción de Lugo.

También detuvo días atrás la benemérita, a José Díaz Teijeiro, de 26 años de edad, vecino de la parroquia de Villavite, quien insultó y amenazó a su vecino Manuel Ferro.

Al detenido se le ocupó una navaja. Fué puesto a disposición de la autoridad.

Los trenes rápidos de Galicia

El coche-cama

El presidente de la Asociación de Turismo de Vigo Sr. Oya ha recibido una carta del director de la Compañía de Orense a Vigo Sr. Masó, en la que éste le comunica que, según le hace saber la Dirección de la Compañía del Norte, cuando se pongan en circulación los trenes rápidos, se destinará el coche-cama de la Compañía Internacional un día a Vigo y otro a la Coruña, alternando en idéntica forma que se practicó el año pasado.

Así lo había solicitado la Asociación de Turismo que fué la que lo gestionó y obtuvo también el año anterior.

Crónica judicial

DESOBEDIENCIA

Vióse ayer una causa por desobediencia instruida en el juzgado de Monforte contra Emilio Sánchez y su mujer.

Sostuvieron la acusación el teniente fiscal Sr. Prada Vaquero y el acusador privado Sr. Prieto.

El Sr. Prada pidió para el Emilio la pena de cuatro meses y un día de prisión correccional y para la mujer dos meses y un día, más la multa de 125 pesetas para cada uno y las costas.

Defendió, interesando la absolución, el Sr. Cora.

El juicio quedó concluso para sentencia.

SUSPENSIÓN

La otra causa señalada para ayer, también perteneciente al juzgado de Monforte, se suspendió por incomparecencia de uno de los procesados.

EL TABACO

Dicen de Cuba que durante la pasada quincena del pasado abril se exportaron cuatro millones 84 089 tabacos, de los cuales salieron para España 833 450, contra 25 100 en la misma quincena del año anterior.

LA VIDA ANECDÓTICA

LA POBREZA DE MURGER

«Su nombre, tan caro a la juventud, cuando murió el autor de las «Escenas de la vida de bohemia». Y así ha sido. Desde el año 1895, en que fué erigido en el jardín de Luxemburgo—ese que tan apasionadamente cantó el poeta— una miración los artistas, los estudiantes y las divinas locuelas del *Boul Mich*.

Enrique Murger (1862-1861), hijo de un sastre de postal, padeció durante toda su vida los rigores de la pobreza. Recluido en una boardilla de la pobreza, el hambre fué su décima musa, la de las manos pálidas y las manos extremadamente frías. Como nuestro gran desolado: «Oh, la infinita tristeza de la amada mal vestida».

Alfredo de Musset decía: «Hay un tintero en mi tintero». Julio Claretie, comentándolo, añade que Murger hubiera podido escribir: «Hay una lágrima en mi tintero».

Despreocupado, indolente y desolado de las pequeñas vanidades circunstanciales que tanto embelesan a los pseudo-artistas aburguesados, el autor de *Los bebedores de agua*, fué, durante toda su vida, una imprevisora cigarra. Como Verlaine, murió en el hospital. Trabajó mucho pero pensosamente. Hubo ocasiones en que llegó a empezar siete veces una misma cuartilla. Al lado de esta inquietud creadora, équé suponen las congojas de un Gustavo Flaubert saltando del lecho a media noche para substituir un adjetivo?

La «cigarra» aborrecía el invierno. Cuanto abill irrupción olorosa y triunfal, por la ventana de su zaguairón. Murger bajaba a saltos la escalera de su casa y marchábase a su bosque amado de Fontainebleau, donde pasaba roblesonsecamente, reducido en una humilde vivienda, la primavera, el verano y el otoño.

Desde allí remitía cartas como esta de las que se desprenda toda la melancolía que obscureció sus mejores años.

«Mi pobre y querido amigo: Hace seis semanas, palabra de honor, que me ha sido imposible escribir una línea. No puedo expresar a usted las series de dificultades porque acabo de atravesar. Es una historia lamentable, y, verdaderamente, si usted pudiera internarse una hora en mi intimidad, se apiadaría de mí. Todo esto no me impide comprender los apuros en que usted se encuentra, y usted no es responsable de los elementos anti-laboriosos que se producen en mi interior. Pero, si yo no hubiera comenzado para usted una novela de imaginación, le daría oro en la que desearé un deplorable papel, y le haría estremecerse.

En este momento se abre un girón de azul en mi tempestad. Sepa usted que le atenderé el primero.

Su muy desolado amigo, *Enrique Murger*.

Lo mismo que a Balzac, los acreedores le perseguían implacablemente. Una vez se presentó un alguacil en su domicilio con la orden de embargo.

—«¿Ya?»—preguntó Murger—«Lo que es no tener reloj! Nunca se sabe la hora de los vencimientos. Siéntese usted y despa-haré pronto. Aquí no tengo nada que mi cama, mi ropa y mis instrumentos de trabajo.

«El alguacil,—dice un biógrafo—con respecto la pluma del adorable escritor francés y comprendió que él no podía servir de la suya.»

Otra vez, alguien aconsejaba al autor de *Mimi* que madurara.

—«¿Y para qué?»—contestó el novelador.—«De sobra sé que con un poco de atención llegarían a reconocermé como un dios de levita. Pero, équé suponen en sus preocupaciones como en un encantado alcazar.»

E. RAMIREZ ANGEL

Los mercados

Con una mañana desapacible se celebraron los mercados ordinarios del martes. Hubo escasa concurrencia de campesinos. Los puestos de cerezas fueron numerosos. Según la nota que nos envía la Guardia municipal, rigieron los siguientes precios en la Plaza de Abastos:

Centeno, farrado, 5'00 pesetas.
Maíz, id. 7'50.
Trigo, id. 6'75.
Habas, id. 8'50.
Patatas, quintal, 12'50.
Mantequilla, libra, 2'00.
Tocino, id. 2'00.
Huevos, docena, 1'60.
Id. en los puestos del Ayuntamiento, 1'50.

A las cinco de la tarde de ayer tuvo lugar la conducción del cadáver del señor D. Jacinto Harguindegui Delgado, jefe de la estación ferroviaria de Lugo y muerto trágicamente, como de ello tienen cuenta nuestros lectores, al cementerio general.

Una verdadera manifestación de duelo asistió a este acto fúnebre. Reiteramos a la desconsolada viuda, hijos y demás familia del finado, nuestro sentido pésame.

LA AUTOPSIA

En el cementerio general se hizo la autopsia al cadáver del Sr. Harguindegui.

Resultó de ella que el cadáver presentaba dos heridas de arma de fuego, una en la región temporal derecha, hecha por una bala que rozó el parietal derecho y el peristio, y otra en la concha del temporal derecho que hizo, al entrar, una bala que se alojó en la parte petrosa izquierda.

De la apertura de la cavidad abdominal resultó que el muerto padecía gastritis que produjera degeneración de la mucosa.

Practicaron la autopsia los médicos forenses Sres. Rodríguez Leonardo y Manso, y el practicante Sr. Triviño, asistiendo al acto el juez municipal, en funciones de primera instancia, Sr. Soler.

NUEVO LICENCIADO

En la Universidad de Santiago acaba de obtener el grado de licenciado en Medicina, después de recibir brillantes notas, nuestro querido amigo el estudioso joven D. Iván Pedrosa Pérez.

Al nuevo galeno, que ayer en el tren correo llegó de Santiago, le enviamos nuestra más cariñosa enhorabuena.

EN LOS PP. FRANCISCANOS

La novena de San Antonio

Mañana será el último día de la novena que la Comunidad de PP. Franciscanos, Juventud Antoniana y Pia-Unión, consagran a glorioso San Antonio de Padua. Se celebrarán los cultos siguientes:

Por la mañana, a las nueve, habrá misa de comunión general; a las doce será la solemne que cantarán los coros antonianos; el panegírico está a cargo del M. I. Sr. Magistral.

Por la tarde, a las seis, habrá exposición de la D. M. Corona Franciscana, novena, y a continuación saldrá la solemne procesión del Santísimo que recorrerá las calles siguientes: Plaza, Reina, Sto. Domingo y Conde de Pallares, recogiendo por la Alameda a la iglesia franciscana.

Para el mayor orden, los niños y niñas menores de doce años concurrirán a las seis y media con ramitos de flores o azucenas a la explanada delante del Consistorio para ser allí organizados. Los mayores de doce años y señores protectores concurrirán al claustro del Convento.

Las antonianas se organizarán en la explanada delante de la iglesia.

Se harán dos altares: uno delante del convento y otro en Santo Domingo.

Se ruega que engalenen los balcones y manden flores.

El proyecto de funcionarios civiles

Los temporeros de Instrucción pública han elevado al ministro del ramo y a la Comisión dictaminadora sobre el proyecto de ley de empleados una respetuosa exposición con las siguientes peticiones:

Primera. Se considerarán como temporeros todos aquellos que en la fecha de la presentación de este proyecto de ley estuvieran sirviendo como tales en las oficinas del Estado, aunque sus haberes, remuneraciones o gratificaciones las perciban con cargo a partidas consignadas en los presupuestos no expresamente para personal temporero.

Segunda. Todo este personal ya considerado como temporero, ingresará en el Cuerpo general por la última categoría de 2.000 pesetas, considerándose como tales funcionarios civiles, con iguales deberes, responsabilidades, derechos y prerrogativas que los demás funcionarios y que las plazas que vaguen de esta clase serán rigurosamente amortizadas.

Procede a la instancia un preámbulo en que los temporeros hacen constar su inequívoca disciplina, y exponen la impropiedad del examen previo que el proyecto les exige para conservar sus puestos; entendiendo que si los sargentos pueden ingresar en la Administración civil sin examen alguno, a ellos debería bastarles para probar su idoneidad con haber venido desempeñando su cometido satisfactoriamente.

ECOS

Vuelven a sufrir retraso los trenes. El correo descendente llegó a Lugo ayer dos horas más tarde que lo reglamentario. Los mixtos también sufren grandes retrasos.

En la oficina de la guardia municipal y a disposición de su dueño se halla un llavero con 8 llaves encontrado en la vía pública.

Por la Dirección general de la deuda, se ordenó el traslado a la Tesorería de Hacienda de Lugo, la pensión de 540 pesetas que por la de La Coruña percibe doña María C. Insolación García Rodríguez.

Se sacrificaron en el matadero público 9 reses vacunas y 16 cabras. Entraron en la plaza de abastos 1 bulto de pescado.

Por el Gobierno civil se encarga a los

Conferencias por Teléfono

DIRECTAS CON NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

NOTAS POLITICAS

Madrid 11 (varias horas)

Firma

El Rey firmó algunos decretos de intetés. Se refieren a ascensos del cuerpo de Correos y honores de jefes de Administración concedidos a altos funcionarios de Comunicaciones.

También firmó un decreto el Monarca convocando a elecciones parciales de senadores para el día 7 de julio.

Las mejoras a funcionarios

El jueves se reunirá en una de las secciones del Congreso la comisión permanente de la presidencia para ocuparse de las mejoras proyectadas para los empleados.

Las sesiones

Asegúrase que los debates pendientes y los proyectos de ley que forman parte del programa de este Gobierno habrán de terminarse todos ellos antes de que comiencen las vacaciones de verano, y por esta razón durarán las sesiones hasta bien entrado el verano.

Los cereales

Visitaron al comisario de Abastecimientos varios comerciantes de cereales para tratar de la venta de este artículo. El Sr. Ventosa conversó largo rato con los comisionados.

Del ministerio de Estado

Se facilitaron noticias en el ministerio de Estado, comunicadas por el comandante general de Melilla, en las que dice se celebró una gran fiesta de moros, a la cual concurrieron 15 mil indígenas y muchos montañeses, reinando gran entusiasmo. Comentóse mucho las facilidades dadas por el Raisuli para que esta fiesta se celebrase con brillantez.

Listas negras

Varios comerciantes catalanes han protestado de que se les incluya en las listas negras el Gobierno francés.

Nota de la presidencia

En la presidencia se ha facilitado a los periodistas la nota de costumbre.

En la nota se dice que despachó con el rey el Sr. Maura.

También se dice que visitaron al presidente muchas comisiones entre ellas una de comerciantes madrileños para tratar asuntos que interesan al comercio, y otra que fué a solicitar se rebajasen las tarifas de tranvías.

Rodríguez Sampedro

Se encuentra atacado por la gripe el Sr. Rodríguez Sampedro, viéndose obligado a guardar cama.

El domicilio del ex-ministro conservador fué muy visitado.

Las Cortes

Congreso

Comenzó la sesión a las tres y media. Preside el Sr. Villanueva. En el banco azul los Sres. Maura y conde de Romanones.

Orden del día. El Sr. Maura en traje de uniforme lee varios proyectos de ley, desde la tribuna correspondiente.

Se proclama diputado al Sr. Rodríguez de la Borbolla.

El Sr. Rotache pronuncia un discurso para alusiones respecto a los sucesos de agosto de Bilbao. Rechaza varias afirmaciones hechas por el socialista señor Prieto.

Habla también el Sr. Pedregal.

Se continúa la discusión del proyecto de reformas militares.

El Sr. Gasset rechaza este proyecto. Habla de sindicalismos y de huelgas. Dice que las reformas militares fueron impuestas por el sindicalismo militar. En cambio asegura que el Gobierno no atiende a asuntos de obras públicas cuyo interés para España es insuperable.

Le contesta el Sr. Alcalá Zamora en nombre de la Comisión, resumiendo las impugnaciones hechas durante la discusión para rebatirlas todas.

El Sr. Maura confirma lo dicho por el Sr. Alcalá Zamora.

Se aprueba en conjunto el proyecto de ley de reformas militares.

Se entra en el despacho ordinario. Se señala orden para el día siguiente y se levanta la sesión.

Senado

Preside el Sr. Grolzard. En el banco azul el Sr. Cambó.

Continúa el debate sobre las plagas del campo.

Allende Salazar combate el proyecto y se ocupa de la ley sobre plagas, aconsejando que se acuda a legislar por decreto cuando haya necesidad de aplicarla a casos determinados.

El Sr. Cambó defiende el proyecto y se ocupa de su importancia, singularmente para la región de Extremadura.

El Sr. Cortezo anuncia que votará en contra de ese proyecto.

Otros señores senadores hacen igual advertencia.

En nombre de la comisión habla el señor Navarro Reverter defendiendo el proyecto.

Se aprueba.

Entrase en el despacho ordinario, se señala orden del día siguiente y se levanta la sesión.

LOZERÍA NACIONAL

LOS PREMIOS MAYORES

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado hoy en Madrid han correspondido los premios de más importancia a los números siguientes:

Con el gordo, el 25.940, en Santander.

Con el segundo, el 17.913, en Madrid.

Con el tercero, el 4.147, en Tarancón (Guena).

Con los cuartos fueron agraciados: El 14.884, en Sevilla.

El 2.689, en Andújar (Jaen).

El 15.118, en Madrid.

Los 23.039, 7.632 y 13.530, en Barcelona.

El 8.808, en San Sebastián.

El 183, en Constantina (Sevilla).

El 21.954, en Bilbao.

Y el 18.568, en Puertollano (Ciudad Real).

Información general

El pantano del Ebro

Una comisión de vecinos de Reinos visitó al ministro de Fomento y al presidente del Consejo para interesarles el pronto despacho del expediente relativo al pantano del Ebro, cuestión que ha despertado grandísimo interés en aquella comarca.

Los pescadores

Los industriales madrileños que se dedican a la venta de pescado visitaron al ministro de Fomento, al presidente del Consejo y al comisario de Abastecimientos para interesarles que se ocupen de reducir el tiempo que invierten los trenes de pescado en llegar a Madrid desde que salen de los puertos de mar.

Exposición de retratos

Está animadísima la reunión que se celebra todas las tardes en los salones donde tiene instalada la duquesa de Fernán-Núñez su exposición de retratos. Hoy estuvieron en la exposición la Reina D.ª Cristina y la infanta doña Isabel.

El coronel Márquez

De Barcelona dicen que el coronel Márquez hizo varias manifestaciones de carácter político.

Entiende que la constitución del actual Gobierno fué un atentado a la democracia.

Declárase francamente socialista.

Protesta con energías frases de la conducta que ha seguido con él, el tribunal de honor que lo expulsó del cuerpo.

De Palacio

Hoy hubo en Palacio recepción de generales. Varias elevadas personalidades del Ejército estuvieron a cumplimentar al Rey.

Entre las personas a quien recibió en audiencia el Monarca figura el Sr. López Roberos.

Vista de una causa ruidosa.—Nilo Sáiz, loco Ante la Audiencia de Madrid comenzó

hoy el juicio oral de la causa seguida contra el célebre Aurelio Nilo Sáiz y su hijo Federico Carlos; acusados del robo y homicidio cometido con D. Manuel Ferrero Gallego.

Nilo Sáiz no compareció ante el Tribunal por haber sido trasladado de madrugada al manicomio de Valladolid.

La vista de este proceso ha despertado interés enorme en el público madrileño.

Sentóse en el banquillo el hijo de don Nilo, Federico.

Defiéndelo el notable abogado D. Miguel Cabrera.

El procesado viste con elegancia y muéstrase tranquilo.

A las preguntas del fiscal dice que él no conoció a la víctima, negando toda participación en el suceso.

Declaran numerosos testigos.

La prueba pericial y la testifical confirman los hechos que el acusado niega.

El presidente admite cuantos medios de prueba el aportó el defensor señor Cabrera.

Informaron varios médicos sobre la muerte de D. Manuel Ferrero.

Suspendióse la vista hasta mañana.

El satón de actos de la Casa de Cañónigos resultaba insuficiente para el gran número de personas que querían presenciar el juicio oral.

COTIZACIONES

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior, contado. 79'90

Idem fin de mes. 00'00

Amortizable al 4 por 100. 90'20

dem al 5 por 100. 96'40

ACCIONES

Banco de España. 000'00

Compañía Arrendataria de Tabacos. 305'50

Azucareras preferentes. 88'50

Id. ordinarias. 83'50

Id. obligaciones. 84'00

CAMBIOS

París (vista) francos. 61'85

Londres (vista) libras. 16'82

LA GUERRA EUROPEA

Ha comenzado el segundo asalto alemán.

Parte francés

París. (Oficial) Continúa la actividad en todo el frente.

Después de un violento contraataque recuperamos el pueblo de Berris.

Los alemanes ejercieron gran presión en Andoval obligando a replegarnos.

Nos retiramos con método estableciendo nuestras líneas al oeste y sur de Beaucourt.

El enemigo atacó furiosamente en Maureil, no consiguiendo realizar sus propósitos.

Entre Montdidier y el Oise desplegó también gran actividad.

Parte alemán

Berlín. (Oficial) Rechazamos todos los intentos de los franceses.

Libráronse encarnizadas combates parciales en Arras y en Albert.

Nuestras tropas realizaron importante avances durante el día de ayer.

En varios puntos arrollaron al enemigo apesar de la gran resistencia que opuso.

En Chateau-Thierry hubo gran actividad.

Las tropas del príncipe heredero asaltaron con éxito las líneas enemigas en Hamel y otros puntos.

Los prisioneros hechos por los alemanes hasta ayer elevávanse a 75.000.

Parte inglés

Londres. (Oficial) Ha comenzado la nueva ofensiva alemana.

En Beaucourt logró ganar algún terreno, obligándonos a ceder en algunos sectores.

La actividad extendióse a todo el frente.

En La Bassée fracasaron los intentos alemanes contra las líneas inglesas.

Las tropas norteamericanas bătense con gran arrojo, causando enormes pérdidas al enemigo.

Parte italiano

Roma. (Oficial) Continúa la lucha de la artillería en el valle de Brenta, en el Piave y el Astico.

Libráronse muchos combates parciales.

Hicimos fracasar todas las tentativas de los austriacos en Assa.

Parte austriaco

Viena. (Oficial) Hay gran actividad artillera y luchas de patrullas en el frente italiano.

Rechazamos al enemigo en todas partes.

Nada más hay que señalar.

Sastre NUÑEZ

Le ofrece a V. positivas ventajas. INSUPERABLE CONFECCION GRAN ECONOMIA

RIEGO DE AGUA, 37.1.º

CONSULTORIO J. LASTRES Médico-Quirúrgico

GABINETE FISIOTERÁPICO.—RAYOS X.

Consulta y tratamiento de las enfermedades en general. Especialidades: Piel, Pecho, Estómago, Anemia, Reumatismo, Artritis, Neuralgias, Arterio-Esclerosis, Parálisis.

ELECTROTHERAPIA—AEROTHERAPIA—SUEROTERAPIA—ANÁLISIS

Consulta de 10 a 12.—Plaza de Orense, 2-1.º (Esquina a Picavía).—LA CORUÑA, Consulta por correo, enviando 6 pesetas por Giro Postal.

Revista de mercados de producto

En los mercados trigueros la oferta es casi nula, y como la demanda cada día aparece más intensa, los precios particulares llevan un camino de alza desbordante. Ha producido gran descontento la disposición de la Comisaría sobre las relaciones juradas de existencias, con la intervención de la fuerza pública, de los comisionados de los Ayuntamientos, etc., misionados dirigidos ya varias protestas al Gobierno contra esos procedimientos.

Los agricultores consideran deprimen los precios. Y respecto al tiempo, las lluvias en la región castellana han sido desfavorables en la cosecha, por que el estado de la tierra y los sembrados se vea la temperatura es alta y los sembrados se agotan por momentos. La cosecha argentina de trigo se calcula en 4.33 millones de toneladas, de las que 2,5 millones se destinan a la exportación.

La cebada, el maíz y el azúcar muestran también orientación alcista. El Gobierno cubano, al decretar la suspensión de exportaciones azucareras, ha autorizado la de 26.000 toneladas con destino a nuestro país.

Los exportadores de vinos siguen desorientados. Últimamente el Gobierno francés ha renunciado a exigir que se le sea entregado el 50 por 100 de los caldos españoles que adquieren los importadores, pagando el 40 por 100 del contingente mensual y conceder autorización para el 60 por 100 restante, como mínimo, en prorrateo con respecto a las importaciones efectuadas en 1915 y 1916, sin requisición alguna. Se mantiene la prestación de una garantía, fijada en 20 francos por hectolitro, y se ofrece proporcionar cambios apropiados para la liquidación de las operaciones a que el tráfico de lugar.

El aceite permanece poco firme, agrandándose en el mercado las autorizaciones de exportación; los algodones, sin cotización efectiva, por lo reducido de las existencias, manteniéndose el mercado, después del decreto estableciendo el arbitrio sobre las licencias de importación y de la Real orden prohibiendo las exportaciones mientras dure la reducción del trabajo en las fábricas, a la expectativa de recibir los anunciados envíos de los Estados Unidos.

Las carnes denotan irregularidad, y los cueros y pieles, paralización.

El mercado nacional de fierros sigue encalmado, conociéndose algunas operaciones sobre mineral en Bilbao, a 27 pesetas rubio primera, y a 22 carbonato primera; la plata, descendiendo en Cartagena, y el estaño, en Madrid y Londres. En cuanto al cobre, está fijo; se habla de la posibilidad de una emisión de títulos de Riofinto, en pesetas.

Los carbones mantienen sus precios particulares sobre tasa, y con tendencia muy firme, por la reducción de existencias y la latitud en la producción.

Vida militar

Ametralladoras.—Dícese que la compañía de ametralladoras que recientemente fué destinada a Tuy la dará el regimiento de Zaragoza.

Cuota.—Se ha dispuesto que se devuelva la de 500 pesetas, al recluta de Lugo Francisco Prado Vázquez.

Jesus Latas Folgueira

MÉDICO EX-ALUMNO INTERNO DEL GRAN HOSPITAL CLÍNICO DE SANTIAGO

Consulta especial en enfermedades del estómago e intestinos. Horas de consulta: De 10 a 1 y de 2 a 4. Miño, 23, LUGO.

NECROLOGÍA

Ha fallecido en Vigo, víctima de rápida enfermedad el aventajado escolar don Balbino García Gómez.

Acompañamos a nuestro antiguo amigo D. Balbino García Lombardero, padre del finado, así como a toda su familia, en el justo dolor que les aqueja.

En el Valle de Oro ha fallecido el antiguo ex-alcalde de aquel Ayuntamiento nuestro buen amigo D. Manuel Cortiñas.

A sus hijas e hijos políticos el jefe de la Estación del F. C. de Sarria y oficial de Carabineros retirado, señor Alvarez, nuestro sentido pésame.

Todas las misas que se celebren mañana en la iglesia conventual de Padres Franciscanos, serán aplicadas por el alma

DEL SEÑOR D. Antonio María Díaz Requeija Q. E. P. D.

Su viuda e hijos,

RUEGAN a las personas piadosas y en especial a sus amistades, asistan a alguna de dichas misas; favor que mucho agradecerán y por el que anticipan las gracias.

Lugo, 12 de junio de 1918.

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de estas enfermedades por el médico-especialista DR. JIMÉNEZ FACIO DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA DE MADRID

Consulta en Coruña todos los días, de diez a una y de dos a cuatro

CONSULTORIO Médico-Quirúrgico J. LASTRES

GABINETE FISIOTERÁPICO.—RAYOS X.

Consulta y tratamiento de las enfermedades en general. Especialidades: Piel, Pecho, Estómago, Anemia, Reumatismo, Artritis, Neuralgias, Arterio-Esclerosis, Parálisis.

ELECTROTHERAPIA—AEROTHERAPIA—SUEROTERAPIA—ANÁLISIS

Consulta de 10 a 12.—Plaza de Orense, 2-1.º (Esquina a Picavía).—LA CORUÑA, Consulta por correo, enviando 6 pesetas por Giro Postal.

agentes de la autoridad averigüen el paradero del joven de 15 años de edad José López y López, que desapareció de su domicilio de la parroquia de Sidrán, en el Ayuntamiento de Monforte.

Fue nombrado canónigo de la Catedral de Palencia el joven presbítero coadjutor de Santiago, de Vivero, D. Juan Alvarez-Món Basanta, de distinguida familia de Mondoñedo, hermano del activo diputado por Cervera del Pisuerga, D. Ramón Alvarez-Món.

Con este motivo recibe el agraciado y su familia muchas felicitaciones.

El balance del Banco de España de la semana última contiene las siguientes variaciones.

El oro en caja aumenta desde 2.064.99 a 2.071.37 millones de pesetas, y la plata se reduce de 708 a 703 a causa de entregar el Banco monedas de cinco pesetas y divisionarios, porque la circulación tiende a aumentar y está próxima al límite autorizado.

Los descuentos se reducen de 396 a 389, y los créditos disponibles se elevan de 333 a 338.

Los billetes pasan de 2.928 a 2.938 millones de pesetas, y las cuentas corrientes ordinarias desde 998 a 1.002. Es la vez primera que el Banco acusa en cuentas corrientes una cifra superior al millar de millones.

La cuenta corriente plata del Tesoro vuelve a tener un saldo deudor, que en el balance que reseñamos llega a más de nueve millones de pesetas.

Los ingresos de la Compañía de ferrocarriles del Norte de España desde 1 de enero al 20 de mayo último acusan un alza de 5.613.479 pesetas, de las que 1.272.318 corresponden a la segunda decena de mayo.

Habiéndose recibido definitivamente los acopios para conservación y su empleo de los kilómetros 1 a 24 de la carretera de Lugo a Ribadeo, sección de Lugo a Meira, de que fue contratista D. Angel Pérez Lozano, vecino de Castro de Rey, los alcaldes de Lugo y Castro de Rey, donde se ejecutaron las obras se servirán remitir al Ingeniero Jefe de Obras públicas de esta provincia, dentro del término de un mes una certificación que acredite si contra dicho contratista existe reclamación alguna motivada por la contrata de referencia.

La acreditada Agencia La Universal, establecida en Madrid, ha editado una importantísima obra, cuya posesión se hace imprescindible a todos los Ayuntamientos y Juzgados Municipales de España.

Trátase del Dictionario Modelo que es una interesantísima y valiosa enciclopedia municipal con extensos, claros y precisos detalles y formularios prácticos relativos a toda la legislación vigente, sin descuidar los datos, más curiosos, dignos de estudio, relacionados con las leyes antiguas.

Estamos seguros de que todos los Ayuntamientos de España y cuantos particulares y entidades tengan asuntos relacionados con las municipalidades, adquirirán el novísimo Dictionario Modelo o Enciclopedia Municipal.

El Boletín Oficial de ayer publica una

circular del gobernador civil Sr. Alberola, ordenando a los alcaldes monten un servicio de vigilancia sanitaria para evitar el contagio del tifus exantemático existente en la vecina República portuguesa del cual ya se han dado algunos casos en España.

Le han sido admitidas en la Sección de Minas del Gobierno dos solicitudes de registros mineros a D. Sergio Rivera Chao, vecino de Lugo.

Por la Alcaldía de esta capital se recurre a los propietarios, administradores o encargados de fincas urbanas sitas en este municipio, la obligación que tienen de participar al Ayuntamiento las alteraciones que se promuevan mensualmente para los efectos del arbitrio de inquilinato.

Santoral de hoy miércoles, día 12: Stos. Juan de Sahagún, cf.; Olimpo, obispo, Basildes, Cirino, Nabor y Nazario, soldados mrs.; León III, pp. y cf.; Onofre, anacoreta. Sta. Atonina, mr. Sale el sol a las 4'16 y se pone a las 7'25.

DE GALICIA

CORUÑA.

Cuando se dirigía a su casa, sita en Peruleiro, fué agredido en el punto conocido por Agra das Barreiras; Clemente Campos Casal de 47 años de edad, por dos sujetos que sin mediar palabra, le golpearon en la cabeza, produciéndole heridas de pronóstico reservado.

El herido, acompañado de su mujer y de un amigo llamado Manuel Iglesias, se presentó a un guardia municipal en la calle de San Andrés, al que refirió lo sucedido. El guardia lo acompañó al Hospital, en donde después de haberse curado, quedó ocupando la cama número 24 de la sala 28.

Los agresores son, según afirma el agredido, Pedro Lindo y otro sujeto conocido por el Camarín.

Oficialmente se supo en la Coruña que en Carral se han registrado varios casos de viruela.

Fue portadora de dicha enfermedad una joven sirvienta que la adquirió en la Coruña y se marchó a casa de sus padres, en el mencionado pueblo.

La Alcaldía adoptó las medidas oportunas para evitar la propagación del mal, pero además saldrá seguidamente para dicho punto el Inspector provincial de Sanidad D. Rafael Fernández.

ORENSE.

Por el ministerio de la Gobernación se ha dictado una Real orden resolviendo la alzada interpuesta contra el acuerdo de la Diputación provincial, que declaró nulas las elecciones municipales últimamente celebradas en el ayuntamiento de Maside, del distrito de Carballino.

En dicha Real orden se desestima el recurso interpuesto, dejando firme el acuerdo de la Diputación, y declarando, por lo tanto, la nul-

lidad de las elecciones citadas, que, como es público y notorio, fueron un escandaloso caso de simulación electoral.

Se celebró en la Cámara de Comercio una reunión de significadas personas de la localidad para tratar de asuntos importantes relacionados con la Plaza de Toros, habida cuenta la necesidad de que en Orense exista un circo para la mayor atracción de forasteros.

Ha llegado en el correo el exquisito literato y entusiasta taurófilo, Eugenio Noel, quien se propone permanecer aquí dos o tres días.

A ruego de sus muchos admiradores, dará una conferencia que seguramente, dada la personalidad estética de Noel, llevará a ella una inmensidad de público.

PONTEVEDRA.

Dicen de Padrón que en aquel pueblo se registraron algunos desórdenes a causa de la carestía y falta de maíz.

Un grupo de mujeres impidió la salida de mil y pico de ferrados de aquel grano que los acaparadores intentaban sacarlo del pueblo.

Han llegado fuerzas de la Guardia civil al mando de un capitán para restablecer el orden.

Van muy adelantados los ensayos para el festival que organiza el «Orfeón Pontevedrés» a beneficio de la mendicidad.

Según noticias parece que se celebrará el próximo domingo.

Publicidad recomendada

ARRIENDO O VENTA

Se hace de la casa de nueva construcción, núm. 17 del barrio del Puente, extramuros de esta ciudad, dando frente al río Miño, compuesta de sótano, planta baja, dos pisos altos y desván, independientes, con instalaciones de luz eléctrica, timbres y teléfono, muy apropiados para industria.

Informará del precio y condiciones su dueño D. Angel Souto, en el núm. 80 del mismo barrio, y el procurador Sr. López Leal, San Roque, 23.

JOSÉ GAYOSO CASTRO, IABOGADO

Trasladó su bufete a la Avenida de Morret (Puerta de la Estación), 2, 2.º

Recibió surtido temporada verano. ULTIMAS NOVEDADES. Junto al Circulo

VINICOLA LEONESA

Vinos finos y corrientes de mesa. Tinto «Mencia».

SANATORIO QUIRURGICO

DR. VEGA

EX-ALUMNO INTERNO POR OPOSICION DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE VALIADOLID, DIRECTOR Y CIRUJANO POR OPOSICION DEL HOSPITAL DE LUGO.

En este Sanatorio instalado con todas las reglas de la moderna Cirujía, se practican toda clase de operaciones de Cirujía General y Ginecología. Habitaciones higiénicas, personal ad hoc. Instalaciones de

Rayos X y Electroterapia.

Para informes dirigirse a DIRECTOR Ronda de la Coruña, 11 LUGO

Blanco «Valenciana». Clarete Tipo Rioja de

ISIDORO VALCARCE

(Cosechero)

Depósito en Lugo: Plaza de la Feria, núm. 19 y Ronda de la Coruña, 4 (Sucursal) etc.

Servicio a domicilio con envases de la Vinícola

CONSULTORIO

JURÍDICO-ADMINISTRATIVO Y AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

Obispo Aguirre, 2, bajo.—LUGO.

PRADO-TELLO

Oficina Técnica de Publicidad

Augusto Figueroa, 41 triplicado, 1.º, Teléfono 2.234.—Madrid.

Anuncios en periódicos de Madrid y provincias.

Telones—Tranvías—Ferrocarriles

Sistemas muy modernos de publicidad. Pidannos presupuestos que los hacemos gratis.

ADMINISTRACIÓN

—DE LOS—

Excmos. Sres Condes de Santiago Duques del Infantado

VENTA

El día 27 del corriente a las doce del día tendrá lugar en la Notaría de D. Manuel Mon-

tero Lois la subasta del prado llamado «das Pombas», en los extramuros de la capital. Los títulos de propiedad y condiciones pueden ser examinados todos los días en la misma Notaría.

El CONDE DE VILLAS BOAS, Administrador.



VINO ONA

Del Dr. Aristegui.

ALIMENTO CEREBRAL

Es el mas poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA.

DEBILIDAD e INAPETENCIA.

3'50 ptas. botella.

La Esmeralda, relojería

12 Santo Domingo 12

Trabajo esmeradísimo en relojería fina como ser, carrillones, gran sonería, cronómetros, repeticiones a minutos y cualquier tipo de máquina en cajas de oro. No vacien en confiar trabajos a esta casa, por difíciles que estos sean, pues su dueño cuenta con muchos años de práctica en importantes talleres Españoles y Extranjeros. Los relojes antes de ponerlos en venta, son todos repasados y observados, lo que permite garantizar su buena marcha.

Prontitud y esmero

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

TOMAS NUÑEZ CORDERO

LA CORUÑA

Enfermedades: Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la MUJER

TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO. Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.

— ÚLTIMOS ADELANTOS —

San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.-NO CONSULTA A DOMICILIO

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio.

Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 - LA CORUÑA - Teléfono 404

Amplio comedor independiente de los reservados.

Maquinaria.-Herramientas.-Accesorios

MATERIALES Y PRODUCTOS PARA LA INDUSTRIA

ARTICULOS DIVERSOS

Leovigildo E. Blanco & C.ª S. en C.

DELEGACIÓN EXCLUSIVA DE FÁBRICAS ESPECIALISTAS. Oficinas y Exposición: Polcarpo Sanz, 31.—VIGO

Calderas (tipo terrestre y marino). Máquinas de vapor. Turbinas. Bombas de todos los sistemas. Motores eléctricos. Dinamos. Alternadores. Motores de gasolina. Motores marinos. Motores a gas pobre. Instalaciones para soldadura y corte automático. Tornos, taladros, fresadoras, limadoras. Instalaciones completas de fábricas de aserrar maderas.

Molinos harineros. Molinos de viento para el regadío de fincas. Alumbramiento de aguas (pozos artesiana). prensas y estrujadoras para uva. Ascensores y montacargas. Extintores y bombas para incendios. Maquinaria y materiales para ferrocarriles, tranvías y minas. Aceites y grasas lubricantes. Correas, poleas, cojinetes, ejes, grifería. Máquinas para fábricas de conservas y artículos para las mismas. Aceites de oliva, Estano, Hoja de lata Plomo, Llavas.

Advertisement for Josefa Márquez, a midwife, with details of her qualifications and services.

GALLETAS DE LA DULCE ALIANZA

El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.

Pastas secas para postre y viaje. Manuel González.—SARRIA

Manuela Méndez de Jáñez

PROFESORA EN PARTOS, Ex-ayudanta del profesor y gran tocólogo del Hospital Real de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Vareia Radío, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevand. lo necesario para la más escrupulosa asepsia

Precios módicos. Calle de Manuel Becerra, núm. 23, 1.º-LUGO. TELÉFONO NÚMERO 112

Clínica del Doctor Baquero ESPECIAL

para enfermos de oídos, nariz y garganta. Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad. Consulta de diez a una.

PLAZA DE ORENSE, 8.—LA CORUÑA

Advertisement for 'SABANONES' (soaps) for various ailments like ulcers, rheumatism, and gout, featuring 'AMBRINA' brand.

La Internacional Agencia periodística de información y publicidad MADRID

Advertisement for 'ELIXIR ESTOMACAL' (Stomalix) by Saiz de Carlos, highlighting its benefits for stomach and intestinal health.

"EL PORVENIR" AUTOMÓVIL de FREIRE

Salen de RIBADEO los días pares
directo a LUGO, regresando el mis-
mo día.

PUNTO DE PARADA:
Casa de D. JOSÉ VILA. Puerta de la Estación
H. MANSO
Médico - Cirujano y Odontólogo



ARMANA 3 Y 5: 2.

VARIEDADES UN CUENTO

Si tu me quisieras...

¡Pepa! ¿Quién era Pepa? En su aldea, un caserío que destacaba desde la lejanía blanquecino y como hechizado en la vertiente de unos promontorios—y en tres leguas a la redonda conocíanla todos, viejos y mozos, por su hermosura sin par, su honestidad a prueba de malos fados y su aquel, que era un elogio en cada boca y un anhelo en cada corazón...

Para los viejos, era ella, virgen humana, lo que para los viejos de todas las aldeas las vírgenes simbólicas de los templos; la veneraban como a una imagen hierática, como a una reliquia que al lugar daba fama y prez—flor de orgullo de unos hidalgos gallegos—y pobre de quien a ella se acercase con intenciones maldosas, o su hombre montase al par de una socarronería o una suspicacia perversa!

La honra de Pepa era la urna sagrada que al profanarse, profanaba también la honra de los hidalgos. En buena hora los viejos aldeanos la concedían al hombre que a ella plugiese; más no consentían que los gándules rondasen su casa ni se mirasen en sus ojos. Pepa era huérfana, recogida en casa de dos hermanas viudas para las cuales ella era la mayor ventura. La rapaza era hacendosa, dócil, de una humildad adorable, ingenua, de una ingenuidad pura.

Bien aprendida tenían la lección los mozos, y también la veneraban, más no con la veneración de los hidalgos, sino con mezcla de honda pasión y sed de su amor. Ante ella, su amor mismo se les antojaba vaga quimera, sueño fugaz que infarta el alma con temblores inefables de emoción; una luz divina, diminuta, oscilante y fugitiva en el cielo de sus ilusiones.

Tenía Pepa para los mozos, lo que para los viejos no tenía; la promesa de un blando regazo y de una caricia de embeleso, la promesa de unos labios que apagan la sed de todos los arrebatos eróticos. ¡Y aquellos ojos, de embrujamiento o de misterio, negros y vivaces que con mirar desahacían fatídicos conjuros de almas en pena, tornaban la salud al enfermo, y curaban de feizito a los por él tocados en la razón y en el alma!

Adrián estaba prendado de Pepa; prendado como ninguno entre tantos enamorados. Prendados estaban Ignacio, Roxelio, el hijo de la señora Gregoria...; más su pasión no era como en Adrián, tan fogosa, rayana en el delirio; les gustaba Pepa, la amaban en silencio, pero no con eso Adrián implicaba inquietud, sufrimiento, angustia. Para Adrián era que le había hecho conocer los gozoses del amor, despertándole a ellos en una edad vigores plenos, el complemento, la integración de su vida,

algo que no podía desasirse de él sin que la existencia se redujese a un aciago vegetal, a un suplicio, a un vivir en muerte...

Pepa lo sabía, y, al contrario de lo que en su caso haría una pizpireta—en cuyo instinto hay siempre un légame de inconsciente maldad: maldad acaso sádica—mostrábase con Adrián comunicativa y afable con discreción inocente, tal vez en el fondo con algo de gratitud aunada a un algo de cariño en brote vigoroso.

Cuando se miraban, sus ojos, que no sus labios, se decían toda la intensidad de su amor, y se adivinaban sus íntimos anhelos, y en lo profundo de sus almas se retrataban, como en la linfa de un lago transparente y bruñido. En Adrián bullía la fruición de un dulce presentimiento, acariciado por cálidas ideaciones de placer y bienestar. Pepa sentía una viva, inefable satisfacción sabiéndose amada por él, el más bizarro y bueno de los mozos de la aldea.

Nada se habían dicho; nunca los sentimientos que entrambos papitaban habían tenido una forma verbal de expresión, y, sin embargo, se querían con pasión acendrada, más acendrada cada vez, y ambos a dos tenían de su cariño una firme certeza. Un día se miraron cual nunca, al pasar Adrián junto a su casa, con una expresión tan vivaz y acentuada en los semblantes, que sólo a los verdaderamente enamorados, a los enfermos de amor, es fácil traducir. Y se comprendieron, experimentando esa emoción que como un fluido secreto y misterioso corre por todo el ser, enajena los sentidos y hace latir con premura el corazón...

III

Adrián buscaba la oportunidad de hablar a solas con Pepa; su timidez natural le impedía verla en su propia casa, como otros jóvenes la veían, junto al lar, en las noches álgidas de invierno, cuando un viejo evoca una hazaña gloriosa de la historia patria y una vieja, con acento de pavora y de miedo, cuenta un cuento de brujas, enzarzado en la visión de «compañías» truculentas, con un séquito de luces que se apagan y se encienden y de almas del otro mundo.

Y la oportunidad llegó. Fué en la era de la casa de Pepa, una tarde en que las dos hermanas, sus protectoras, fueron a visitar a un vecino en agonía; una tarde de sol acariciante, tibia y esplendorosa, dormida como en un regazo de amoroso silencio. Sola estaba la garrida moza, si es estar sola cuando se tiene la imaginación llena de ensueños y el corazón rebosante de gozo. En la era, soleada y amorosa, con fresco aroma de tomillo y ciclamores—frescura de aristocracia silvestre—Pepa, sentada en el tronco de un roble embebida en la dulzura de sus meditaciones de amor, reunía en torno a sí, con el mandil lleno de granos, a un enjambre de diminutos polluelos, que, livianos y triscadores, piando tras la madre prolífica y celosa, semejabán pelotas de algodón movidas por ráfagas de viento. Desde lejos divisó a Adrián, que por un sendero se dirigía a la Dehesa de Arriba, a cumplir sus habituales faenas labriegas. Un estremecimiento suave sumió a Pepa en un sopor adolorado, y los latidos de su corazón se aceleraron inusitadamente. Adrián también la vió a ella, y, como si al punto se transmitieran sus anhelos, se encaminó hacia la era, pensando en que era aquél el ansiado y dichoso momento...

Se hablaron, más con los ojos, como adormecidos en un éxtasis de dulzor y embeleso, que con los labios, apocados y trémulos. Una sensación deliciosa embargaba aquellas dos almas amantes, nacidas para fundirse en una sola quizá por una secreta ley de destino. Y Adrián le contó todos sus afanes, todas sus cuitas, le expresó todos sus sentimientos con un cándido fervor de montaraz noble y sencillo...

—¡Si tú me quisieras!
Y Pepa, bella, encantadora, rezumando frescura, con las sienes ceñidas por un pañolón que le hacía aún más adorable, y anudando con delicia los flecos de su mandil, sintió en todo su ser la inefable felicidad de aquel instante; miró a Adrián con un arrobamiento en que asomaba toda su ardiente pasión, toda su inmensa ternura, con una dulcedumbre infinita, y en su mudez elocuente la respuesta afirmativa selló el

pacto feliz de los dos corazones, en cópula gloriosa de almas, y de la dehesa cercana brotó un perfume de inhiesta y surgió un alegre murmullo nupcial...

Roberto Blanco Torres

Flores que curan

El valor terapéutico de las plantas no consiste solo en las primeras materias que de ellas se extraen para fabricar los medicamentos.

Solo por el hecho de existir en torno nuestro, muchos vegetales, ejercen benéfica influencia sobre nuestra salud. Las flores, por ejemplo, pueden servir para el tratamiento de los neurasténicos. En Inglaterra una saeta de tarapéuticos utiliza las virtudes curativas de los árboles: Para ciertas afecciones, estos médicos recomiendan pasar dos o tres horas a la sombra de un árbol determinado, un manzano, un cerezo, una acacia, según la región enferma.

Los vivos colores de las flores, los perfumes de las plantas olorosas ejercen, sin duda, más influencia sobre el sistema nervioso que las radiaciones hipotéticas de los árboles. Sabido es que ciertos colores como el rojo y el amarillo, excitan y estimulan; que otros, como el verde y el azul calman; mientras otros, como el violeta, ejercen una influencia depresiva.

A los neurasténicos demasiado excitados podría recomendárseles los macizos de «salvia patens», hermosa flor del más hermoso y puro azul, un azul único. En cambio, a los que padecen de «spleen» podrían recomendárseles los macizos de «salvaroja» y de geranio de color vivo. El día que se estudie detenidamente la virtud medicinal de las plantas vivas, se devolverá su reputación a muchas flores justamente vilipendiadas. Algunas de ellas, cuyos colores nos parecen desprovistos de belleza, serán precisamente las que convengan a tal o cual enfermedad. Otras se recomendarán por su perfume. Los vegetales de perfume pronunciado son pequeñas máquinas productoras de ozono, gran purificador del aire. Aun cuando nadie pudiera sospecharlo, nada tan saludable dentro de la casa

como reservar en todas las habitaciones un sitio para las flores de hermosos colores o delicado perfume. Se aconsejan especialmente las verbenas, la tunias y los claveles.

Los dos perros y las dos liebres

Cuéntase de Licurgo, el orador político griego, que en una ocasión le rogaron sus conciudadanos, pronunciara un discurso sobre las ventajas de la educación, con el objeto de que el pueblo, influido por su respetada voz, se consagrara a enseñar a sus hijos las reglas de la buena moral como base de una educación sólida y eficaz.

Accedió el sabio a ello, más pidió un año de plazo. Extrañáronse sobremanera del largo plazo que les imponía, porque decían, y con justa razón: «No ha improvisado él en dos minutos arengas que han conmovido a las masas?»

Sin embargo se convino en concederle la prórroga que deseaba.

Pasado el año, presentóse Licurgo en la plaza pública donde el pueblo deseaba oírle, ansioso de escuchar de sus autorizados labios, una de aquellas arengas, que no sólo conmovían, sino que arrastraban a las masas al objeto que él se proponía. Se presentó llevando consigo dos perros y dos liebres, cuya presencia excitó grandemente la atención de la concurrencia.

El sabio, sin decir una palabra, soltó una liebre y enseguida un perro. Este se lanzó sobre el pobre animalito y lo mató devorándolo allí mismo sus entrañas, aún palpitantes.

Luego dió libertad a la otra liebre y al segundo perro; pero éste no hizo lo que el primero, sino que se acercó a la liebre, le prodigó mil caricias y se puso a jugar con ella amistosamente.

Entonces Licurgo, volviéndose a sus conciudadanos les dijo: «He aquí los efectos de la educación. He pasado un año educando a este perro y enseñándole a que no haga daño a las liebres, por eso lo veis así. En vez de matar a la liebre juega con ella. El otro no ha sido educa-

do, por eso no obedece sino a sus instintos».

¡Igual al primer perro, el hombre sin educación se dejará arrastrar sólo por sus pasiones y sus malos instintos, y destruirá todo lo que se oponga a ellos; escoged, pues, y ved lo que queréis que sean vuestros hijos».

El pueblo, entusiasmado, llevó en triunfo sobre sus hombros a Licurgo, y desde entonces se dedicó con asiduidad a la educación de los hijos.

¡Tanto pudo en ellos aquel ejemplo tan bien presentado!

«Aprovechad, padres y educadores.»

UN NUEVO ASTRO

Mario Roso de Luna, el notable filósofo y astrónomo extremeño ha descubierto un astro, según ha participado a los observatorios de Madrid y San Fernando.

El día 9, entre once y doce de la noche, Roso de Luna, que desde su juventud sigue con interés los estudios astronómicos, pudo observar un astro nuevo de primera magnitud entre el «alpha» de «El águila» y «eta» de «La serpiente», entre las estrellas números 4 y 5 de aquella constelación. Las coordenadas del astro descubierto son aproximadamente: ascensión recta, 18 horas 42 minutos; declinación, cero horas, 30 minutos, boreal.

Por los datos que hasta ahora ha reunido el astrónomo extremeño, la nueva estrella es de las llamadas temporarias, es decir, de las que aparecen en el cielo súbitamente.

No es el primer servicio que a la astronomía presta Mario Roso de Luna.

Hace muchos años residiendo en Logroñán, su pueblo natal, descubrió el cometa que lleva su nombre, y poco después inventaba el kineptorizón, aparato utilísimo en los estudios astronómicos.

La modestia de Roso de Luna hace que este hombre estudioso y de cultura no sea todo lo conocido que debiera ser en España.

Ttp. de EL PROGRESO.—Lugo

Fés de vida y Altas y Bajas de la Contribución; se venden en la imprenta de EL PROGRESO.

GANAS

LA HIGIÉNICA
AGUA VEGETAL DE
Arroyo

Es infalible é inofensiva; no mancha la piel ni la ropa.

De venta en Perfumerías y Droguerías de España y América.

40 AÑOS DE ÉXITO

Oferta extraordinaria Biblioteca PATRIA

La popular Biblioteca *Patria* ofrece a usted, lo que nunca se concedió al público; una suscripción especial formada por seis notabilísimas obras y el medio de ir formando gratuitamente una selecta e interesante Biblioteca.

La suscripción que ofrece no cuesta más que «seis pesetas anuales» y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas.

El triunfo de la vida, novela, premio Conde de Villafuertes, original de José María Rivas Groot.

La Tonta, novela, premio 2.º del primer concurso, original de Ramón de Solano y Polanco.

La punta del cuchillo, novela, premio Marquesa de Villafuertes, original de Vicente Díez de Tejada.

Epistolario, obra laureada en el primer concurso, original de Federico Santander Ruiz Jiménez.

El sombrero del Rey, novela, premio Juana y Rosa Quintana, original de Diego San José.

Trozos de vida, preciosa colección de cuentos, de Concha Espina de Serna.

Además, para ir formando a cada uno de los que suscriban una interesante y selecta Biblioteca gratuita, regalará el primer año las obras que siguen:

Pablo y Virginia, de Bernardino E. de Saint Pierre.

La desgracia de vivir, novela, de Serafín Puertas.

El pintor de su deshonra, de Calderón de la Barca.

Cuartillas de Antaño, de Luis Martínez Kleiser.

Por la Roma épica, de Alfonso Pérez Nieva.

Lo grande y lo pequeño, novela, de Lorenzo Lafuente Vauzele.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

EL PROGRESO.—LUGO

Córtese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 138, 1.º, derecha, Madrid.

D. de profesión..... domiciliado en

..... calle.....

..... núm. acepta la suscripción anual que ofrece la Biblioteca *Patria* con derecho a la formación de una Biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al abono contra reembolso, o en la forma que se le indique, de ptas. seis, precio de la suscripción a la Biblioteca *Patria*.

Firma,

Compagnie Generale Transatlantique

Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad!

LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ

Precio en tercera a la HABANA. Ptas. 298'60
Precio en tercera a VERACRUZ. Ptas. 313'60
Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35.
Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

La entrada a bordo está prohibida en absoluto

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario,

D. Nicandro Fariña

Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

Compañía del Pacífico



Vapores correos de 2 y 3 hélices

Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA.

Sobrinos de José Pastor
LA CORUÑA, VIGO.